
نام و نام خانوادگی :

پایه تحصیلی :

نام دبیر :

بانک تست اقتصاد دهم 1 عنوان آزمون :

چه تعداد از عبارات زیر درست است؟1
الف- در سازمان تولید مشخص می‌شود که مالک محصول یا کالایی )واسطه‌ای( که به مشتری عرضه می‌شود، کیست.

ب- اسناد مربوط به هزینه‌ها و درآمدها، مبنای تعیین مالیات بر کسب‌وکار است.
ج- در کسب‌وکار شخصی، مسئولیتی محدود در مقابل بدهی‌ها و دعاوی وجود دارد.

د- شرکت، کسب‌وکاری است که هویت قانونی دارد.

۱‏ مورد۲4‏ مورد۳3‏ مورد۴2‏ مورد1

چند مورد از عبارت‌های زیر، در مورد مسیر تاریخی اقتصاد ایران نادرست است؟2
- در دوران قاجار، اقدامات مذهبی و ملی، مانند تأسیس دارالفنون، تحریم تنباکو و لغو قرارداد رژی و بیانیه‌هایی در

حمایت از تولید ملی، بسیار اثربخش بود.
- علت ضعف اقتصاد ایران در دورهٔ پایانی حکومت صفویه نداشتن تصور درست حاکمان وقت از موقعیت جهان و وظایف

خطیر تاریخی خود بود.
- ویژگی عمدهٔ اقتصاد دوران قاجار جدا شدن اقتصاد ایران از ابعاد هویتی، فرهنگی، اجتماعی، تاریخی و دینی خود بود.
- در دوره پهلوی، دولت با هدف ایجاد توسعه در کشور به اجرای طرح‌های عمرانی پرداخت و بخشی از درآمدهای نفتی

صرف ساخت‌وساز شد.

صفر4دو3سه2یک1

کدام گزینه درست )ص( یا نادرست )غ( بودن عبارت‌های زیر را به درستی نشان می‌دهد؟ )به ترتیب(3
الف( در بخش اقتصادی قانون اساسی، بر آموزه‌هایی هم‌چون اقتصاد مردمی، نفی سلطه‌ی بیگانگان، حقوق اقتصادی

شهروندان و عدالت اقتصادی تأکید شده است.
ب( در مواقع رکود، دولت‌ها برای بهره‌گیری از سیاست‌های پول انقباضی، نبض اقتصاد را در دست گرفته و مشکلات را

برطرف می‌کنند.
ج( از آن‌جایی که برای تولید هر چیزی منابع مصرف می‌شود و این منابع حتی اگر رایگان هم باشند، باز هزینه‌ی فرصت

دارند، پس می‌توان گفت هیچ چیز رایگانی وجود ندارد.
د( »بده - بستان«، یعنی برای به دست آوردن برخی چیزها مجبور هستیم برخی چیزها را رها کنیم. در واقع ما به ازای هر

چیزی که کسب می‌کنیم، چیزی را باید از دست بدهیم.

ص - غ - ص - غ4غ - ص - غ - غ3غ - ص - غ - ص2ص - غ - ص - ص1
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کدام گزینه، حاوی پاسخ صحیح پرسش‌های زیر است؟4
الف( در صورتی‌که حقوق فردی افزایش پیدا کند، آیا او ثروتمندتر شده است؟

ب( تورم از نظر علم اقتصاد، ....... است.
ج( چرا اقتصاددانان مفهوم »فقط مطلق« را معرفی کردند؟

د( اساسی‌ترین شاخص ارزیابی وضعیت اشتغال کشور ....... است.

الف: بله، او ثروتمندتر شده است. ب: افزایش توانایی خرید کالا توسط مردم ج: چراکه فقر نسبی نمی‌توانست1
وضعیت را به درستی نشان بدهد. د: نرخ اشتغال

الف: بله، او ثروتمندتر شده است. ب: افزایش توانایی خرید کالا توسط مردم ج: زیرا محاسبه‌ی فقر با مفهوم فقر2
نسبی تقریباً غیرممکن است. د: نرخ بیکاری

الف: مشخص نیست، باید میزان قدرت خرید هم مشخص شود. ب: افزایش سطح عمومی قیمت‌ها ج: زیرا3
محاسبه‌ی فقر با مفهوم فقر نسبی تقریباً غیرممکن است. د: نرخ بیکاری

الف: مشخص نیست، باید میزان قدرت خرید هم مشخص شود. ب: افزایش سطح عمومی قیمت‌ها ج: چرا که فقر4
نسبی نمی‌توانست وضعیت را به درستی نشان بدهد. د: نرخ اشتغال

با توجه به اطلاعات مندرج در جدول زیر، میزان تولید کل خارجیان مقیم کشور چقدر است؟ )* ارقام به میلیارد ریال5
است.(

۱‏۲‏۲‏۶4‏۲‏۵‏۹3‏۶‏۱‏۰2‏۶‏۴‏1

کدام گزینه به ترتیب، درست )ص‌( یا نادرست )غ( بودن عبارت‌های زیر را به درستی نشان می‌دهد؟6
الف( در کشورهایی مثل لبنان که تولید داخلی آن‌ها بیشتر از تولید ملی است، نمی‌توان از شاخص‌های تولید ملی و

داخلی به جای هم استفاده کرد.
ب( هرگونه اشتباه در سنجه‌های اقتصادی می‌تواند موجب تشخیص نادرست بیماری اقتصاد و هم‌چنین درمان نادرست

آن شود، در نتیجه باید با دقت تمام آن‌ها را بررسی کرد.
ج( میزان تولید کل می‌تواند بسیار مهم باشد، زیرا نشان‌دهنده‌ی میزان سرمایه‌گذاری، پس‌انداز، سطح رفاه و درآمد افراد

جامعه و در نهایت امکان پیشرفت جامعه در آینده است.
د( هنگام محاسبه‌ی تولید کل، چه در داخل مرزها و چه در خارج آن، مهم این است که در طول یک سال باشد، یا به

عبارت دیگر در بازه‌ی زمانی معینی باشد و حتماً بدانیم که چه تولیدی )ملی یا داخلی( را محاسبه می‌کنیم.
هـ( معمولاً برای مقایسه‌ی عملکرد دو کشور )مثلاً میزان صادرات آن‌ها(، متغیر مورد مقایسه را بر جمعیت آن‌ها تقسیم

می‌کنیم، زیرا جمعیت هر کشور نشان‌دهنده ی حجم و بزرگی اقتصاد آن کشور است و می‌تواند به شناخت درست‌تر
کمک کند.

ص - غ - ص - غ - غ2ص - غ - غ - غ - ص                        1
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هریک از موارد زیر به ترتیب در ارتباط با تعریف کدام‌یک از ویژگی‌های مشترک کارآفرینان موفق آمده است؟7
الف- شخصی علت موفقیت و پیشرفت سال اخیر کارخانه را پسرش می‌داند که بسیار منظم و با انضباط بوده و با
اشتیاق و توانایی بالای حل مسئله، توانسته شرایط کارخانه را طوری سازماندهی کند که درآمدشان دو برابر شود.

ب- اوضاع بازار کمی آشفته و پرنوسان است، خانم کریمی بسیار واقع‌بین است و درک خوبی از شرایط کنونی بازار دارد،
اما به موفقیت اقتصادی‌اش مطمئن و دلگرم است و شرایط را به درستی مدیریت می‌کند.

ج- درست زمانی که هم‌سن و سالانش به قول خودشان جوانی می‌کردند، او فرصت کسب‌وکارش را پیدا کرد، در حالی که
تا آن زمان کسی متوجه رونق چنین کسب‌وکاری نشده بود.

د- آقای محمدی رضایت مشتری برایش اولویت است. او مدتی بعد از فروش کالا با تک‌تک مشتریان تماس می‌گیرد و
نظرخواهی می‌کند و خودش را با خواستهٔ آن‌ها و با توجه به شرایط بازار وفق می‌دهد. وی مدام جست‌وجو می‌کند و

کیفیت کالاهای خود را افزایش می‌دهد.

سازمان‌دهنده - خوش‌بین - تیزبین - پرانگیزه2پرانگیزه - ریسک‌پذیر - نوآور - یادگیرنده1

سازمان‌دهنده - ریسک‌پذیر - نوآور - پرانگیزه4پرانگیزه - خوش‌‌بین - تیزبین - یادگیرنده3

عبارت کدام گزینه در ارتباط با تعاونی‌ها نادرست است؟8

تعاونی کسب‌وکاری است که با هدف تأمین نیازمندی‌های اعضا تشکیل می‌شود و به بهبود وضعیت اقتصادی1
آن‌ها کمک می‌کند.

تعاونی‌ها مراحل راه‌اندازی کم و بیش مشابهی با شرکت‌ها دارند و نحوه‌ی اداره‌ی آن‌‌ها براساس نسبت سرمایه‌ی2
هر عضو است.

سود احتمالی در پایان دوره در تعاونی‌ها به نسبت سرمایه‌ی هر عضو بین اعضا تقسیم می‌شود.3

در تعاونی تولید، تعدادی تولیدکننده جهت بهره‌مندی از مزایای فعالیت‌های اقتصادی با مقیاس بزرگ، گرد هم4
میآیند و با اقدامات جمعی منفعت خود را بیشینه می‌کنند.

کدام گزینه در رابطه با مفهوم، معنا و تعریف اصطلاحات اقتصادی نادرست است؟9
الف( راهنمایی انسان برای انتخاب بهترین روش جهت استفاده از منابع و امکانات خویش هدف علم اقتصاد است.

ب( قانون حیات انسانی این است که هر انتخابی مستلزم از دست دادن انتخاب یا انتخاب‌های دیگر است.
ج( پیگیری هر نیازی و یا زیاده‌روی در رفع هر نیازی موجب توقف یا انحطاط انسان می‌شود.

د( هزینه فرصت در محاسبات »هزینه - فایده« لحاظ نمی‌شود.

ج - د4ج3الف - ب2الف1

کدام عبارت‌ها نادرست است؟10
الف( مردم موظف هستند ثروت‌های به دست آمده از راه‌های نامشروع یک‌دیگر را در صورت مشخص بودن صاحب آن‌ها

به وی رد کنند و یا به بیت المال بدهند.
ب( سیاست‌های رکودی و انقباضی، نبود برنامه‌ریزی، تأسیس بانک‌های انگلیسی و روسی، اعطای امتیازات به کالاهای

خارجی، باعث صدمات جدی در دوران قاجار شد.
ج( در مراحل اولیه‌ی انقلاب صنعتی در اروپا که همراه با پیشرفت سریع اروپاییان بود، ایران به دلیل وضعیت خاص

سیاسی - اجتماعی خود از توسعه و تحول باز ماند.
د( دولت‌های اروپایی با تجهیز ناوگان خود به رقابت شدید نظامی و تجاری با کشورهای آسیایی هم‌چون ایران، در زمان

صفویه، پرداختند.

ج - د4ب - ج3الف - د2الف - ب1
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کدام گزینه حاوی پاسخ صحیح پرسش‌های زیر است؟11
الف( وقتی می‌گوییم کارآفرین پرانگیزه است، منظورمان این است که او ....... .

ب( کدام‌یک از مزایای ایجاد شرکت است؟
ج( فردی می‌تواند با کاشت گندم در زمین خود ۰‏۲‏ میلیون تومان سود در سال کسب کند و همین طور با اجازه‌ی آن

سالانه ۸‏۱‏ میلیون تومان درآمد کسب کند. اگر انتخاب او اجازه‌ی سالانه باشد، هزینه‌ی فرصت او چه‌قدر است؟
د( فقر از پیامدهای بیکاری و ....... است.

یعنی امکان جذب افراد توانمندتر در1 الف( نظم، انضباط و توانایی حل مسئله را دارد ب( تخصص‌گرایی بیش‌تر
زمینه‌های ویژه وجود دارد ج( ۰‏۲‏ میلیون د( رکود

الف( دلگرم و مطمئن به موفقیت اقتصادی خود است ب( کاهش برخی هزینه‌ها جهت تنظیم قراردادها و2
مشاوره‌های حقوقی با وکلای خود ج( ۲‏ میلیون د( تورم

یعنی امکان جذب افراد توانمندتر در3 الف( نظم، انضباط و توانایی حل مسئله را دارد ب( تخصص‌گرایی بیش‌تر
زمینه‌های ویژه وجود دارد ج( ۲‏ میلیون د( تورم

الف( دلگرم و مطمئن به موفقیت اقتصادی خود است ب( کاهش برخی هزینه‌ها جهت تنظیم قراردادها و4
مشاوره‌های حقوقی با وکلای خود ج( ۰‏۲‏ میلیون د( رکود

کدام گزینه مبین پاسخ صحیح و کامل پرسش‌های زیر است؟12
الف( دانش اقتصاد با دقت درباره‌ی کدام موارد به انسان‌ها، سازمان‌ها و کشورها کمک می‌کند تا در استفاده از منابع و

امکاناتشان بهترین‌ها را انتخاب کنند؟
ب( جامعه‌ی اسلامی برای حفظ هویت و استقلال سیاسی و فرهنگی خود، باید به کدام مورد به عنوان یکی از مهم‌ترین

ابزارها توجه کند؟
خرة حسنة« است؟ ج( کدام گزینه در ارتباط با مفهوم آیه‌ی »ربنا آتنا فی الدنیا حسنة و فی الاٰ

الف( انواع منافع و هزینه‌ها - ب( سرمایه‌ی انسانی ج( اسلام، انسان را از وابستگی و دلبستگی به دنیا و مادیات1
برحذر می‌دارد.

الف( انواع منافع و هزینه‌ها - ب( رشد و پیشرفت اقتصادی ج( اسلام به دنبال سعادت واقعی و کامل انسان‌هاست2
و دنیا و آخرت را همراه با هم مورد توجه قرار می‌دهد.

الف( انواع نیازهای جامعه - ب( رشد و پیشرفت اقتصادی ج( در اسلام تلاش برای رفع فقر و رسیدن به رفاه و3
توانگری مادی مورد تأکید قرار گرفته است.

الف( انواع نیازهای افراد - ب( سرمایه‌ی انسانی ج( اسلام در دسترس نبودن معاش را خطری می‌داند که اعتقادات4
انسان را تهدید می‌کند.

کدام گزینه نمی‌تواند پاسخ مناسبی برای پرسش زیر باشد؟13
»چرا بیکاری را بیش‌تر از آن‌‌چه اعلام می‌شود احساس می‌کنیم؟«

زیرا کسانی‌که شغل پاره‌وقت دارند، خود را شاغل به حساب نمیآورند.1

کسانی را که در غیر از زمینه‌ی تخصصیشان مشغول به کار و فعالیت باشند، شاغل محسوب نمی‌کنند.2

کسانی را که از جست‌وجوی شغل دلسرد شده‌اند، بیکار محسوب نمی‌کنند.3

برخی افراد به دلیل اشتغال در بخش غیررسمی با مأموران آمارگیری درباره‌ی وضعیت شغلی خود با صداقت برخورد4
نمی‌کنند.
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کدام گزینه در رابطه با واقعیت نادرست است؟14

وقتی یک اقتصاد منابع غیرفعال دارد، به راحتی می‌تواند با استفاده از آن منابع غیرفعال کالا و خدمات زیادی1
تولید کند.

وقتی یک اقتصاد منابع غیرفعال دارد، نیاز به انتقال منابع از تولید یک کالا به تولید کالای دیگری است.2

در شرایط رکود اقتصادی، وجود منابع بیکار سبب می‌شود که کشور در زیر مرز امکانات تولید قرار گیرد.3

با کاهش تولید و پدید آمدن رکود، کارگران کم‌تری موردنیاز است و سرمایه‌ی کم‌تری مورد استفاده قرار می‌گیرد.4

کدام‌یک جزء »هزینه‌های تولید« نیست؟15

پولی که برای خرید یا اجاره‌ی ماشینآلات مصرف می‌شود.1

پولی که به ازای استخدام تعدادی کارگر یا کارمند پرداخت می‌شود.2

پولی که بابت خریداری یا اجاره‌ی محل کارگاه یا کارخانه صرف می‌شود.3

پولی که مابه‌التفاوت درآمد و هزینه است و تولیدکننده از فعالیت اقتصادی خود به دست میآورد.4

به‌ترتیب شیب منحنی تقاضا و کشش قیمتی تقاضای کالا چگونه باشد تا نشان‌دهنده کالای لوکس باشد؟16

زیاد - زیاد4زیاد - کم3کم - زیاد2کم - کم1

منحنی عرضه بنزین که در همه جا با قیمت ۰‏۰‏۵‏۱‏ تومان عرضه می‌شود، چگونه است؟17

12

34
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عبارات کدام گزینه مبین پاسخ درست پرسش‌های زیر است و جای خالی را به درستی تکمیل می‌کند؟18
الف( عبارت »بانک محصولات تولیدی آینده‌ی بنگاه‌ها را پیشخرید می‌کند.« تعریف کدام‌یک از عقود اسلامی است؟

ب( کدام گزینه در ارتباط با مالیات غیرمستقیم است؟
ج( مانع‌تراشی در مقابل صادرات و واردات کالا و خدمات مربوط به کدام نوع تحریم اقتصادی است و در گذشته کدام

تحریف بیش‌تر رایج بوده است؟
د( مطابق اصل ....... قانون اساسی »مالکیت شخصی که از راه مشروع باشد متحرم باشد محترم است. ضوابط آن‌‌را قانون

معین می‌کند.« و اصل ۰‏۵‏ قانون اساسی بر چه موضوعی تأکید دارد؟

الف( معاملات سلف، ب( تحقق آن به رفتار یا فعالیت اقتصادی بستگی دارد. ج( تجاری - مالی د( ۶‏۴‏ - عدالت1
منطقه‌ای و استانی

الف( معاملات سلف، ب( امکان انتقال بار مالیاتی بسیار زیاد است. ج( تجاری - تجاری د( ۷‏۴‏ - توسعه‌ی پایدار و2
عدالت بین‌نسلی

الف( جعاله،‌ ب( پرداخت‌کننده‌ی نهایی آن مشخص و معین نیست. ج( تجاری - تجاری د( ۶‏۴‏ - عدالت منطقه‌ای و3
استانی

الف( جعاله،‌ ب( مالیات بر درآمد و دارایی و ثروت از انواع آن است. ج( مالی - مالی د( ۷‏۴‏ - توسعه‌ی پایدار و4
عدالت بین‌نسلی

جدول زیر مبین شاخص‌های توسعه در کشورهای مختلف است. نرخ باسوادی بزرگسالان در ایران، امید به زندگی در چین19
و نرخ مرگ و میر نوزادان در نروژ از راست به چپ کدام است؟

 - ۵‏۷‏ - 4 - ۵‏۷‏ - 3 - ۸‏۷‏ - 2 - ۸‏۷‏ - 1

فردی مدتی به صورت غیرقانونی اقدام به خرید و فروش ارز در بازار نموده است. دولت پس از شناسایی او اقدام به20
دستگیری و استرداد اموال به صاحبان اصلی نموده است. این رفتار دولت عمل به کدام اصل یا اصول قانون اساسی

می‌باشد؟

۸‏۴‏ و ۰‏۵‏۷4‏۴‏۹3‏۴‏۶2‏۴‏ و ۷‏۴‏1

کشور اسپانیا با توجه به این‌که امکانات کاشت زعفران با کیفیت را ندارد، اما با تکیه بر دانش و فناوری موفق به تولید21
محصولات فرآوری شده از زعفران ایران شده است، در همین راستا هر کیلو زعفران ایران را با قیمت ۰‏۰‏۰‏۲‏ دلار خریداری

کرده و به عنوان یکی از بزرگ‌ترین خریداران زعفران ایرانی شناخته می‌شود. این اقدام با کدام‌یک از مفاهیم اقتصادی در
این زمینه مطابقت دارد؟

احیای مزیت‌های بالقوه2تقویت مزیت‌های بالفعل                        1

تبدیل مزیت‌های مطلق به نسبی4خلق مزیت‌های اقتصادی جدید3

۸۰/۶۶/۸۸۴/۳۶/۸۸۰/۶۲/۳۸۴/۳۲/۳
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نمودار زیر مربوط به عرضه و تقاضای گوشت قرمز در یک جامعهٔ فرضی است. در این صورت، به‌ترتیب:22
الف( عبارت کدام گزینه در ارتباط با سطح قیمت ۰‏۰‏۶‏ ریال، صحیح است؟

ب( در کدام سطح از قیمت، دریافتی تولیدکننده به حداکثر می‌رسد و مقدار آن کدام است؟
ج( در قمیت ۰‏۵‏۱‏ ریال مازاد تقاضا نسبت به تقاضای تعادلی کدام است؟

د( عبارت کدام گزینه از موارد مؤثر بر تصمیم تولیدکنندگان در مورد میزان تولید گوشت قرمز است؟

الف( حداکثر پرداختی مصرف کنندگان در این قیمت  ریال است. ب( ۰‏۵‏۴‏ ریال -  ریال، ج( ۰‏۰‏۸‏1
کیلو، د( پیش‌بینی تولید کنندگان در مورد رونق یا رکود بازار گوشت

الف( در سطح قیمت ۰۰‏۶‏ ریال، بازار با مازاد عرضه مواجه است که در این شرایط قیمت تا سطح قیمت تعادلی2
کاهش می‌یابد. ب( ۰‏۵‏۴‏ ریال -  ریال، ج( ۰‏۰‏۴‏ کیلو، د( سطح قیمت گوشت

الف( حداکثر دریافتی تولیدکندگان  ریال است. ب( ۰‏۰‏۶‏ ریال -  ریال، ج( ۰‏۰‏۴‏ کیلو، د(3
هزینه‌های تولید گوشت

الف( میزان مازاد عرضه در سطح قیمت ۰‏۰‏۶‏ ریال، ۰‏۰‏۴‏ کیلو است. ب( ۰‏۰‏۶‏ ریال -  ریال، ج( ۰‏۰‏۸‏ کیلو، د(4
قیمت سایر کالاها

آمار و اطلاعات زیر از حساب‌های ملی یک کشور فرضی استخراج شده است. در این صورت:23
الف( تولید خالص ملی سرانهٔ این کشور چند ریال است؟

ب( برای محاسبهٔ ارزش کل کالاها و خدمات نهایی چند روش وجود دارد و کدام عبارت در این رابطه صحیح می‌باشد؟
ج( برای جلوگیری از اشتباه در محاسبهٔ تولید کل جامعه به روش‌های مختلف، چه راه‌حلی وجود دارد؟

، ب( سه روش )درآمدی، هزینه‌ای و ارزش افزوده( - در روش درآمدی با جمع کردن درآمد همه1 الف( 
بازیگران و فعالان اقتصادی داخلی یا ملی )مبالغ مزدها، سودها و اجاره‌ها( تولید کل را محاسبه می‌کنیم. ج( حداقل

دو روش را به کار می‌گیرند و جواب‌ها را مقایسه می‌کنند.

، ب( دو روش )درآمدی و هزینه‌ای( - در روش هزینه‌ای با جمع کردن ارزش پولی تولیدات2 الف( 
نهایی، واسطه‌ای و مواد اولیه تولید کل را محاسبه می‌کنیم. ج( هر دو روش به کار گرفته می‌شود و میانگین آن‌ها

به عنوان پاسخ قطعی مورد قبول قرار می‌گیرد.

، ب( سه روش )درآمدی، هزینه‌ای و ارزش افزوده( - در روش هزینه‌ای با جمع کردن ارزش3 الف( 
پولی تولیدات نهایی )آنجا که به خانوار فروخته می‌شود.( تولید کل را محاسبه را محاسبه می‌کنیم. ج( حداقل دو

روش را به کار می‌گیرند و جواب‌ها را مقایسه می‌کنند.

، ب( دو روش )درآمدی و ارزش افزوده( - در روش ارزش افزوده با جمع کردن مجموع4 الف 
ارزش‌افزوده‌هایی که در مراحل مختلف تولید در بخش‌های مختلف اقتصادی ایجاد می‌شوند، تولید کل را محاسبه

می‌کنیم. ج( هر دو روش به کار گرفته می‌شود و میانگین آن‌ها به عنوان پاسخ قطعی مورد قبول قرار می‌گیرد.

١۲۰, ۰۰۰١۸۰, ۰۰۰

١۸۰, ۰۰۰

۳۶۰, ۰۰۰۳۶۰, ۰۰۰

۳۶۰, ۰۰۰

١۵, ۳۹۷, ۹۰۰

١۵, ۳۹۷, ۹۰۰

١۳, ۳۹۶, ۸۵۰

١۳, ۳۹۶, ۸۵۰
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کدام گزینه پاسخ درست سؤالات زیر است؟24
،  دلار و درآمد سرانه‌ی ایران براساس این دلار الف( اگر در سال ۵‏۹‏۳‏۱‏، درآمد سرانه‌ی آلمان براساس دلار 

 دلار گزارش شده باشد، می‌توان گفت .......
ب( با توجه به دو مفهوم »درآمد سرانه« و »میزان فقر عمومی«،‌ درمی‌یابیم که این دو مفهوم با هم رابطه‌ای ....... دارند.

ج( کدام‌یک از اوراق زیر در کشور عزیزمان »ایران«، جهت جلوگیری از ربا ایجاد شده است؟

الف: متوسط رفاه ایرانیان تقریباً دو برابر متوسط رفاه افراد کشور آلمان است. ب: معکوس ج: اوراق مشارکت1

الف: متوسط رفاه ایرانیان تقریباً دو برابر متوسط رفاه افراد کشور آلمان است. ب: مستقیم ج: اوراق سهام2

الف: متوسط رفاه افراد کشور آلمان تقریباً دو برابر متوسط رفاه ایرانیان است. ب: معکوس ج: اوراق مشارکت3

الف: متوسط رفاه افراد کشور آلمان تقریباً دو برابر متوسط رفاه ایرانیان است. ب: مستقیم ج: اوراق سهام4

یک دستگاه کالای سرمایه‌ای را به قیمت ۸‏۰‏۱‏ میلیارد ریال خریداری کرده‌ایم. اگر بدانیم عمر مفید این دستگاه ۸‏۱‏ سال25
می‌باشد:

الف( سالیانه چه مبلغی را باید به عنوان هزینه‌ی استهلاک برای این کالا درنظر بگیریم؟
ب( چنان‌چه در ۳‏ سال آخر عمر مفید این کالا، بهای آن برابر ۹‏۸‏% بهای اولیه‌ی خود شود، مجموع هزینه‌های استهلاک

در این ۳‏ سال چه مقدار خواهد بود؟

الف: ۶‏ میلیارد ریال - ب:  میلیارد ریال2الف: ۸‏ میلیارد ریال - ب:  میلیارد ریال1

الف: ۶‏ میلیارد ریال - ب:  میلیارد ریال4الف: ۸‏ میلیارد ریال - ب:  میلیارد ریال3

PPP١۵, ۰۹۰
۲۹, ۸۷۸

۵, ۳۴۰۵, ۳۴۰

١۶, ۰۲۰١۶, ۰۲۰
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.1
الف( در سازمان تولید مشخص می‌شود که مالک محصول یا کالای نهایی که به مشتری عرضه می‌شود کیست.

ب( درست است.
ج( در کسب‌وکار شخصی، مسئولیت نامحدود در مقابل بدهی‌ها و دعاوی وجود دارد.

د( درست است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. تشریح موارد نادرست:2
ی، مثل تأسیس دارالفنون و برقراری نظم مالی و اداری توسط امیرکبیر، تأسیس - در دوران قاجار، اقدامات مذهبی و ملّ
شرکت اسلامیه و تحریم کالاهای خارجی توسط علمای اصفهان، تحریم تنباکو و لغو قرارداد رژی و بیانیه‌های حمایت از

تولید ملی، متأسفانه چندان اثربخش نبود.
- ویژگی عمدهٔ دورهٔ پهلوی، جدا شدن اقتصاد ایران از ابعاد هویتی، فرهنگی، اجتماعی، تاریخی و دینی خود بود.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. بررسی عبارت نادرست:3
ب( در مواقع تورم از سیاست‌های پولی انقباضی بهره گرفته می‌شود.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.4
الف( پول در دست مردم )از طریق سود، حقوق یا اجاره( همواره در حال افزایش است، اما این به معنای ثروتمندتر شدن

آن‌ها نیست بلکه باید این افزایش را با تغییرات قدرت خرید آن‌ها سنجید.
ب( در صورتی‌که سطح عمومی قیمت‌ها نسبت به سال گذشته افزایش پیدا کند، یعنی در سال جدید تورم داشته‌ایم.

ج( با توجه به این‌که فقر نسبی میزان فقر را در مقایسه با فرد دیگر نشان می‌دهد، تقریباً کار را برای محاسبه‌ی میزان فقر
غیرممکن می‌کرد، برای همین شاخص فقر مطلق معرفی شد.

د( اساسی‌ترین شاخص ارزیابی وضعیت اشتغال کشور نرخ بیکاری است.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. برای پاسخ به این سؤال ابتدا باید تولید افرادی که اهل آن کشور هستند و مقیم آن‌جا را5
حساب کنیم و بعد به سراغ تولید خارجیان مقیم کشور برویم:

تولید افراد مقیم کشور با ملیت همان کشور = تولید ناخالص ملی
تولید افراد آن کشور که در خاج اقامت دارند +

حال از فرمول تولید ناخالص داخلی برای محاسبه‌ی تولید خارجیان مقیم کشور بهره می‌بریم:
تولید خارجیان مقیم کشور + تولید افراد مقیم کشور با ملیت همان کشور = تولید ناخالص داخلی

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. بررسی عبارت‌های نادرست:6
الف( در کشور لبنان به علت مهاجرت بیشتر به خارج، تولید ملی بیشتر از تولید داخلی است.

هـ( تولید ملی هر کشور، نشان‌دهنده‌ی حجم و بزرگی اقتصاد آن کشور است، بنابراین برای مقایسه‌ی عملکرد دو کشور
معمولاً از آن استفاده می‌شود.

۶۹۵ = x + ١۶۹

x = ۶۹۵ − ١۶۹ = ۵۲۶

۷۲۴ = ۵۲۶ + x

x = ۷۴۷ − ۵۲۶ = ۲۲١
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گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.7
بررسی موارد:

الف( پرانگیزه: نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند.
ب( خوش‌بین: کارآفرینان واقع‌بین هستند، اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی‌اند.

ج( تیزبین: فرصت‌های کسب‌وکار را زمانی که دیگران شاید متوجه نشوند، می‌بینند.
د( یادگیرنده: از کارشناسان، همکاران و مشتریان می‌آموزند و خود را با شرایط بازار وفق می‌دهند.

اما نحوه‌ی اداره‌ی آن‌‌ها8 گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. تعاونی‌ها مراحل راه‌اندازی کم و بیش مشابهی با شرکتها دارند

براساس هر نفر، یک رأی است. یعنی هر کدام از اعضا صرف‌نظر از این‌که چه‌قدر از سرمایه‌ی تعاونی را تأمین کرده باشد،
یک رأی خواهد داشت.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.9
الف( »هدف علم اقتصاد، راهنمایی انسان برای بهترین انتخاب و به کارگیری بهترین روش به منظور استفاده از منابع و

امکانات خویش است«.
ب( قانون حیات انسانی این است که هر انتخابی مستلزم از دست دادن انتخاب یا انتخاب‌های دیگری است، به عبارت

دیگر افراد و جوامع یا هر انتخابی، »بده - بستان« می‌کنند، چیزی را انتخاب می‌کنند و چیزهایی را از دست می‌دهند.
ج( اگر انسان در رفع نیازهای طبیعی خود، مراتب نیازها را به خوبی طی نکند و در یک مرتبه متوقف بماند به خلق نیازهای
کاذب برای خود اقدام می‌کند تا حس کمال‌جویی خود را سیراب کند. پیگیری نیازهای کاذب و یا زیاده‌روی در رفع نیازهای

مادی، موجب توقف و یا انحطاط انسان می‌شود.
د( انسان‌ها و جوامع، همیشه بهترین و برترین گزینه خود را از نظر منافع، انتخاب می‌کنند و با این انتخاب، بهترین

»گزینه بعدی« خود را از دست می‌دهند، به عنوان مثال، شخصی که زمین کشاورزی دارد قبل از زراعت به این می‌اندیشد
که در زمین خود چه محصولی را بکارد. او فهرستی از محصولات را در ذهن خود دارد و با محاسبه منافع فروش آنها در

پایان کار، و مشورت‌ها و مطالعه‌هایی که انجام می‌دهد، گزینه‌های خود را از بالا به پایین مرتب می‌کند. سرانجام بهترین
انتخاب خود را انجام می‌دهد. او هر چند هنوز به زراعت اقدام نکرده و ظاهراً هزینه‌ای نکرده است اما با انتخاب خود، یک
هزینه مهم کرده، و در فهرست خود، منافع مورد انتظار از دومین انتخاب خوب خود را از دست داده است، به طور مثال با

انتخاب کاشتن گندم، منافع کاشتن توت فرنگی را دیگر در آن سال نخواهد داشت. فراموش نکنید که او نمی‌توانست
همزمان هر دو را انتخاب کند و به ناچار باید از فهرست خود یکی را انتخاب می‌کرد. مقدار منافع از دست داده گزینه دوم،

هزینه فرصت انتخاب گزینه اول )گندم( است، اقتصاددانان به این هزینه مهم »هزینه فرصت« می‌گویند که برخی در
محاسبات هزینه - فایده لحاظ نمی‌کنند.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. بررسی عبارت‌های نادرست:10
الف( دولت جمهوری اسلامی ایران به واسطه‌ی قانون موظف است تا ثروت‌های کسب شده از راه نامشروع توسط افراد

مختلف را در صورت معلوم بودن صاحبان حق به آن‌ها بازگرداند و در غیر این صورت به بیت‌المال بدهد.
د( با تجهیز ناوگان‌ها دولت‌های اروپایی به رقابت نظامی - تجاری با یک‌دیگر پرداختند. این اتفاق هم‌زمان بود با دوره‌ی

پایانی حکومت صفویه.
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گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.11
الف( منظور از پرانگیزگی کارآفرین این است که وی دارای نظم، انضباط ، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسائل و مشکلات

است.
ب( تخصص‌گرایی بیش‌تر، امکان رقابت بالاتر، امکان افزایش سرمایه و تأمین مالی بانکی و مسئولیت محدود برای

سهام‌داران از مزایای ایجاد شرکت است.
ج( هزینه‌ی فرصت در واقع منافع از دست داده‌ی انتخاب بعدی ما است. در مثال بیان شده، ارزش گزینه‌ی اول ما

)گزینه‌ی انتخاب شده( ۸‏۱‏ میلیون درآمد )در این‌جا درآمد و سود برابر است( و گزینه‌ی دوم ما )بهترین گزینه‌ی انتخاب
نشده( ۰‏۲‏ میلیون است. دقت کنید تمام این ۰‏۲‏ میلیون، هزینه‌ی فرصت است.

د( فقر نتیجه‌ی رکود و بیکاری است.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.12
الف( دانش اقتصاد با دقت درباره‌ی انواع منافع و هزینه‌ها کمک می‌کند تا انسان‌ها، سازمان‌ها و کشورها در استفاده

ازمنابع و امکاناتشان بهترین‌ها را انتخاب کنند.
ب( جامعه‌ی اسلامی برای حفظ هویت و استقلال سیاسی و فرهنگی خود، باید به رشد و پیشرفت اقتصادی به مثابه یکی

از مهم‌ترین ابزارها در این مسیر توجه کند
ج( با توجه به مفهوم آیه متوجه می‌شویم که دین اسلام به عنوان دینی کامل در پی سعادت واقعی و کمال انسان‌هاست

و دنیا و آخرت را همراه با هم مورد توجه قرار می‌دهد.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. آن‌‌چه در سنجش بیکاران اتفاق می‌افتد، گاهی با احساس عمومی جامعمه از بیکاری سازگار13
نیست، همه‌ی کسانی را که در زمینه‌ی غیرتخصصیشان مشغول به کار و فعالیت باشند، شاغل محسوب می‌کنند.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.14
وقتی یک اقتصاد منابع غیرفعال دارد، هیچ احتیاجی به انتقال منابع از تولید یک کالا به تولید کالای دیگری نیست.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. خریداری یا اجاره‌ی کارگاه، مغازه یا دفتر کار، خرید ماشینآلات، خرید لوازم موردنیاز دیگر،15
خرید مواد اولیه، استخدام تعدادی کارگر و کارمند، جزء هزینه‌های مستقیم تولید محسوب می‌شوند. اما پولی که

مابه‌التفاوت درآمد و هزینه است و تولیدکننده از فعالیت اقتصادی خود به دست میآورد، سود نامیده می‌شود و جزء
هزینه‌های تولید نیست.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. اگر شیب منحنی تقاضا کم باشد، یعنی عکس‌العمل مصرف‌کننده در برابر قیمت زیاد است16
که اصطلاحاً می‌گوییم کشش قیمتی تقاضا زیاد است که به آن، کالای لوکس می‌گوییم.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. چون قیمت ثابت است، پس منحنی عرضه افقی می‌باشد.17
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گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.18
الف( معاملات سلف: »بانک محصولات تولیدی آینده‌ی بنگاه‌ها را پیش‌خرید می‌کند.«

ب( مالیات غیرمستقیم: مالیات‌هایی که تحقق آن به رفتار یا فعالیت اقتصادی بستگی دارد. در این نوع مالیات،
پرداخت‌کننده‌ی نهایی آن مشخص و معین نیست و امکان انتقال بار مالیاتی بسیار زیاد است. انواع مالیات غیرمستقیم

هم عبارت است از: مالیات بر نقل و انتقالات دارایی - حقوق و عوارض گمرکی - عوارض - مالیات بر فروش
ج( تحریم تجاری )مانع‌تراشی در مقابل صادرات و واردات کالا،‌ خدمات و عوامل تولید( در گذشته بیش از تحریم‌های مالی

رایج بود.
د( اصل چهل و هفتم تأکید می‌کند: »مالکیت شخصی که از راه شخصی باشد محترم است. ضوابط آن‌‌را قانون معین

می‌کند.«. تأکید اصل پنجاهم قانون اساسی بر توسعه‌ی پایدار و عدالت بین‌نسلی است.

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. درصد نرخ باسوادی بزرگسالان در ایران  امید به زندگی در چین ۵‏۷‏ سال و نرخ مرگ19
و میر نوزادان در هر هزار نفر در نروژ  نفر است.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. طبق اصل ۹‏۴‏ دولت موظف است ثروت‌های ناشی از ربا، غصب، رشوه، اختلاس و ... را گرفته20
و به صاحب حق رد کند و در صورت معلوم نبودن او به بیت‌المال بدهد.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. از آن‌‌جا که کشور اسپانیا امکانات تولید زعفران با کیفیت را ندارد، بنابراین مزیت بالفعلی را21
در این خصوص کسب نکرده تا بتواند تقویت کند و قدرت و توان تولید آن‌را نیز ندارد تا به احیای آن بپردازد و از
مزیت‌های بالقوه بهره‌برداری نماید، اما با وارد کردن زعفران به کشور خود و تولید محصولات جدید از کالای وارداتی

توانسته در عرصه‌ی خلق مزیت‌های اقتصادی جدید اقداماتی انجام دهد. به علاوه تبدیل مزیت مطلق به مزیت نسبی به
طور منطقی توجیه‌پذیر نیست.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. الف( در سطح قیمت ۰‏۰‏۶‏ ریال، میزان تقاضا ۰‏۰‏۲‏ کیلو و میزان عرضه ۰‏۰‏۶‏ کیلو است. پس در22
این قیمت بازار با مازاد عرضه‌ای )کمبود تقاضا( معادل ۰‏۰‏۴‏ کیلو  مواجه است.

بنابراین قیمت کاهش می‌یابد تا به سطح قیمت تعادلی که در آن میزان عرضه و تقاضا برابر می‌شود، برسد.
هم‌چنین در سطح قیمت ۰۰‏۶‏ ریال داریم:

ریال حداکثر پرداختی مصرف‌کنندگان
ریال حداکثر دریافتی تولیدکندگان

ب( در سطح قیمت تعادلی )۰‏۵‏۴‏ ریال( تولیدکنندگان بیش‌ترین دریافتی را دارند:
ریال

ج(                        کیلو میزان مازاد تقاضا در قیت ۰‏۵‏۱‏ ریال
کیلو میزان مازاد تقاضا نسبت به مقدار تعادلی در قیمت ۰‏۵‏۱‏ ریال
د( تصمیم تولید‌کنندگان در مورد میزان تولید یک کالا از عواملی چون سطح قیمت آن کالا، هزینه‌های تولید )قیمت‌های

عوامل تولید( و پیش‌بینی تولیدکنندگان در مورد رونق یا رکود بازار تأثیر می‌پذیرد.

%۸۴/۳

۲/۳

(۶۰۰ − ۲۰۰ = ۴۰۰)

= ۶۰۰×۲۰۰ = ١۲۰, ۰۰۰

= ۶۰۰×۲۰۰ = ١۲۰, ۰۰۰

۴۵۰×۴۰۰ = ١۸۰, ۰۰۰

= ۸۰۰ − ۰ = ۸۰۰

= ۸۰۰ − ۴۰۰ = ۴۰۰
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گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.23

میلیارد ریال )ارزش افزودهٔ بخش صنعت و معدن(  ارزش افرودهٔ بخش کشاورزی

میلیارد ریال )ارزش افزوده بخش کشاورزی(  ارزش افزوده بخش خدمات

)ارزش افزودهٔ بخش خدمات(  استهلاک سرمایه

میلیارد ریال  استهلاک سرمایه

میلیارد ریال  خالص درآمد عوامل تولید از خارج
میلیارد ریال  تولید ناخالص ملی )الف
استهلاک سرمایه - تولید ناخالص ملی = تولید خالص ملی

میلیارد ریال  تولید خالص ملی 

ریال  = تولید خالص ملی سرانه

ب( روش‌های محاسبهٔ تولید کل جامعه:
۱‏- روش هزینه‌ای: جمع ارزش پولی تولیدات نهایی که به خانوارها فروخته می‌شود. )چه به دست فروشنده نگاه کنیم و
چه به دست مصرف‌کنده( در این روش ارزش پولی تولیدات نهایی را محاسبه می‌کنیم و بدیهی است که همهٔ تولیدات

واسطه‌ای و مواد اولیه در محاسبهٔ کلاها و خدمات نهایی خودبه خود اندازه‌گیری شده است و نیازی به محاسبهٔ مجدد
آن‌ها نداریم.

۲‏- روش درآمد: حاصل جمع درآمد تقسیم شده بین عوامل تولید )به‌صورت مزد، سود و اجاره(
حاصل جمع درآمد همهٔ بازیگران و فعالان اقتصادی داخلی یا ملی

۳‏- روش ارزش افزوده: مجموع ارزش‌افزودهٔ بخش‌های مختلف اقتصاد
ج( میزان به دست ‌آمده از هر یک از سه روش یاد شده )هزینه‌ای، درآمدی و ارزش افزوده( یک‌سان می‌باشد، از این رو

برای جلوگیری از اشتباه، متولیان حسابداری ملی کشور حداقل با دو روش محاسبه، و نتایج را با هم مقایسه می‌کنند.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.24
الف( دلار رفاهی یا دلار P‏P‏P‏ از تقسیم سبد کالایی قیمت‌گذاری شده در یک کشور به همان سبد کالایی قیمت‌گذاری

لذا هر چه در مقایسه‌ی دو کشور مقدار این دلار P‏P‏P‏ بیش‌تر شده در کشور آمریکا و به صورت سالیانه به دست میآید

باشد، افراد آن کشور رفاه بیش‌تری خواهند داشت )نسبت به دیگر کشور مورد مقایسه(. در این مثال از آن‌جا

که:                        ۲‏  

می‌توان گفت ایرانیان نسبت به افراد کشور آلمان از رفاه بیش‌تری )تقریباً ۲‏ برابر( برخوردار هستند.
ب( هر چه میزان درآمد سرانه بالاتر باشد، می‌توان نتیجه گرفت که توزیع درآمد میان افراد یک جامعه عادلانه‌تر بوده
بنابراین دو مفهوم »فقر عمومی« و »درآمد سرانه« با است که در این صورت سطح فقر عمومی کاهش پیدا می‌کند

یک‌دیگر رابطه‌ی معکوس خواهند داشت.
ج( در کشور ما طرح ابتکاری اوراق مشارکت برای جلوگیری و مقابله با ربا ایجاد شده است.

= ×۳۹۲, ۵۰۰ = ١۹۶, ۲۵۰
١
۲

=
١
۲

= ١⁄۵×١۹۶, ۲۵۰ = ۲۹۴, ۳۷۵= ١⁄۵

=
۴۰

١۰۰

= ×۲۹۴, ۳۷۵ = ١١۷, ۷۵۰۴۰

١۰۰
= ۴۵۲۰

+۴۵۲۰ = ۸۸۷, ۶۴۵= ۳۹۲, ۵۰۰ + ۲۹۴, ۳۷۵ + ١۹۶, ۲۵۰

= ۸۸۷, ۶۴۵ − ١١۷, ۷۵۰ = ۷۶۹, ۸۹۵⇒

= = ١۵, ۳۹۷, ۹۰۰
۷۶۹, ۸۹۵, ۵۰۰

۵۰

تولید خالص ملی

جمعیت کل

=
درآمد سرانه ایران

درآمد سرانه آلمان

۲۹, ۸۷۸

١۵, ۰۹۰
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گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.25
الف(                        

ب(                        ارزش جدید استهلاک 

مجموع هزینه‌ی استهلاک ۳‏ سال آخر 

هزینه استهلاک سالیانه = ⇒ = ۶, ۰۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰ ریال
بهای کل کالا

طول عمر مفید کالا

١۰۸, ۰۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰

١۸

۶, ۰۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰× = ۵, ۳۴۰, ۰۰۰, ۰۰۰
۸۹

١۰۰

۵, ۳۴۰, ۰۰۰, ۰۰۰×۳ = ١۶, ۰۲۰, ۰۰۰, ۰۰۰

6



1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4

21 1 2 3 4

22 1 2 3 4

23 1 2 3 4

24 1 2 3 4

25 1 2 3 4
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